

立文艺精品

锡剧《回家》小剧场版 何以亮相紫金文化艺术节

□记者 韩良华









锡剧《回家》剧照组图

4月1日,由市委宣传部、市 文体广电和旅游局组织二次创 排,入围第三届紫金文化艺术节 小剧场单元展演的锡剧《回家》, 在南京雨花剧院顺利展演,获得 了观众和评委的如潮好评。

紫金文化艺术节作为江苏 省全省层次最高、规模最大、群 众性最强的艺术盛会,在文化惠 民和艺术普及方面年年有创新, 成为展示江苏优秀文艺成果的 重要平台。

锡剧《回家》小剧场版由市锡 剧艺术传承发展中心创排,是无 锡市唯一人选本届紫金文化艺术 节小剧场戏剧单元的作品,是对 大型现代锡剧《回家》进行二次创 排而成。"我们着眼中青年观众需 求,抢抓机遇,创新发展,强化保 障,使锡剧《回家》小剧场版成功 破圈,为今后发展小剧场戏剧,提 供了有益启示。"市文体广电和旅 游局相关负责人表示。

该剧主要剧情是,在山清水 秀的宜南山区,上林别苑与下源 小筑两家民宿仅一墙之隔,毗邻 而立。以下源小筑的男老板江上 元,与上林别苑的女老板林小满 夫妻之间的矛盾为主线,交织着 大学生村官谷雨、考研学子李想、 紫砂陶艺大师王延卿、村干部黄 耕生、小夫妻陈墨和楚青青的可 爱画像。剧作将现代生活图景予 以艺术化呈现,以温情化解冲突, 充满了生活质感。

据市锡剧艺术传承发展中心 主任郑挺介绍,小剧场戏剧通常 选题较为开放,呈现形式更为创 新,更多关注社会问题、人际关 系、家庭纠葛等现实生活中的主 题,具有剧情推进速度快、人物个 性鲜明、矛盾冲突激烈等特点,更 加凸显演员的表演技艺和情感表 达,演员往往要在有限的空间和 较短的时间内去阐述角色,对演 员的业务素养要求更高。

"它消除了观众席和舞台间 的隔离,观众可以从观众席走上 舞台,演员可以从舞台走到观众 身边,使得演出更具互动性、亲密 性和真实性,增强了演出效果。" 郑挺说,"小剧场戏剧在戏剧界具

有独特的地位和影响力,它为年 轻演员和导演提供了一个展示才 华的舞台,为观众提供了一个零 距离接触戏剧的机会,因此成为 戏剧精品化、市场化的一个重要 发展方向,颇受戏剧市场消费主 —中青年观众青睐的一种戏 剧形式,已被纳入各级戏剧类评 比之中。"

针对小剧场戏剧良好的市 场发展前景,今年以来,市锡剧 艺术传承发展中心在市文体广 电和旅游局的指导下,在外出学 习借鉴国内一些地区创排小剧 场戏剧经验的基础上,对大型现 代锡剧《回家》原作进行了二次 创排。该中心组织主创团队再 度深入到位于宜南山区的原型 民宿,实地感受风土人情和剧中 主要人物的内心世界。由国内 知名新锐戏剧导演白晓琳领衔, 按照小剧场戏剧的特定戏剧结 构,对人物设置、情节推进、舞台 呈现等环节进行反复排练和优 化,最终一举成功。

"锡剧《回家》原作

大,人物众多,情节复杂。改编 后的小剧场版在保留原有情节 和主要人物设定基础上进行再 创作,情节更精简,表演手法更 丰富,使戏剧效果得到进一步增 强。"白晓琳表示。剧中人物原 型、我市一位民宿业主则在观看 后激动得泪流满面:"演得太像 了! 太好了!"

值得一提的是,在当天本剧 展演结束后的第一时间,郑挺, 导演白晓琳,主演韩志良、杨丽 芳与观众进行了现场交流、再次 互动,观众们分享了自己的观演 感受,对这种轻喜剧的表演形式

"不破不立,着眼未来,创新 发展,基层国有文艺院团才能创 排出更多优秀的适合中青年消 费主体的小剧场戏剧作品,才能 让传统戏剧在新时代重放异彩, 占据更多市场份额,满足群众需 求。"郑挺表示。据悉,市委宣传 部、市文体广电和旅游局对本剧 复排所需人力财力进行了全方位 保障 助力作品优化出炉

张渚镇"男欢女喜"绽放新活力

本报讯(记者良 言 通讯员潘 晴 奚爱兵)连日来,张渚镇民间文 化艺术联合会"男欢女喜"分会会 长刘夕林组织60名会员紧锣密鼓 地开展排练,备战张渚镇第十一届 运动会开幕式。"我们在镇党委政 府、市文体广电和旅游局的支持 下,在传承中创新发展了'男欢女 喜'的表演,使它从传统的走街串 巷,走向更广阔的舞台,成为宜兴 阳羡生态旅游度假区(张渚镇)的 一张亮丽名片。"刘夕林表示。

据张渚镇社会事业局局长朱 立军介绍,"男欢女喜"俗名叫"调 禓莽",是戴面具的双人舞。它发 源于距今600多年前的元末明初, 起初是傩戏的一种,拥有凶神恶煞 的面具和跳神的舞步,传承到现 在,舞蹈诙谐有趣,展示江南水乡 独特的爱情故事,表达了一对夫妻 对爱情的忠贞不移,并展示了驱除 瘟疫、消灾降福、祈求一方太平的 美好愿望。"'男欢女喜'以其悠久 的传承历史、鲜明的地方特色、丰 富的表演内涵、独特的舞姿律动, 于2007年被列入江苏省第一批非 物质文化遗产目录。表演时,舞者 所戴面具眉开眼笑、喜气洋洋,神 态自然可亲,'荡湖船''采桑''买 胭脂''打店''送茶'等舞蹈动作, 充满生活气息,可谓雅俗共赏,顺 应了如今人们对家庭美好生活的 需求。"朱立军说。

近年来,在多方支持下,尤其 是陈红梅、王丽英、汪竹海等张渚 镇一批热衷于文娱活动表演者的 牵头下,遵循"在传承中创新、在创 新中发展"的理念,对"男欢女喜" 的表演动作、形式、面具等进行了



创新。"表演动作从原来的8个,增 加到目前的10多个,配乐乐器也 从原来单一的一面大锣增加了大 鼓、中鼓、小鼓、钗等多种乐器。面 具则采用硅胶材质制成折叠式的, 便于携带,便于表演者更好地展示 舞蹈动作,使得整个表演更灵动更 富有情趣。"张渚镇社会事业局工 作人员陈明霞说。如今的"男欢女

喜"舞蹈的韵味、意境等都有了新 提升,表演形式也由传统的走街串 巷,走向了宜兴国际陶瓷文化艺术 节等重大文旅活动舞台,传播到了 海内外。

只有坚持创新发展,才能让传 统舞蹈绽放新魅力。"为便于观众

理解,并增强表演的感染力,我们

依托数字化技术,正在对'男欢女

喜'舞蹈动作的一招一式作进一步 的优化改进,并配以音视频向观众 更好地解读展示,擦亮推介度假区 的这张文化名片。"朱立军说。正 是秉持创新发展,使得"男欢女喜" 走进了百姓心田。如今,张渚镇18 个村(社区)都至少建立了一支"男 欢女喜"队,全镇常年活跃的队员 总数有400多人。

宜兴陶博馆多措并举 让藏品"活"起来



本报讯(记者韩良华 通讯员 邵芸)清明小长假期间,中国宜兴 陶瓷博物馆(以下简称宜兴陶博馆) 各项展览、活动,吸引了一拨拨游 客驻足观赏,成为宜兴陶博馆助力 宜兴文旅"破圈"的新看点。

据宜兴陶博馆党支部书记、 副馆长朱轩林介绍,该馆正在倾 力打造陶博品牌展览活动。"我馆 策划的《大匠运斤 陶韵江南-宜兴紫砂七老作品精品展》展览, 正在积极申报2024年全省博物馆 纪念馆重点展览项目。结合展 览,我们将汇编一本馆藏七老作 品的深度介绍,普及读者赏壶、藏 壶方法的书籍,更好地传递紫砂 匠人匠心,宣传宜兴陶瓷文化。" 这也是该馆多措并举让藏品"活" 起来,助力打响"中国陶都 世界 陶醉"城市品牌的一个缩影。

宜兴陶博馆是展示宜兴7300 年制陶史的重要窗口,现有各类 藏品1.5万余件,其中一、二、三级 文物107件。如何让藏品走进和 融入百姓生活,更好地发挥其社 会教育功能和服务文旅产业发展 功能,是该馆致力探索的一个问 题。近年来,在市文体广电和旅游 局以及社会各界的关心支持下,宜 兴陶博馆不断创新思路,打出了一 套让藏品"活"起来的"组合拳"。

每件捐赠品的背后,都凝结 着制作者的心血、收藏者的故事, 耗费其不少人力、财力。宜兴陶 博馆作为捐赠接收方在妥善保管 的同时,对其深入研究、广泛宣

传,不负每位捐赠者、每件捐赠 品。今年以来,该馆利用官方微 信公众号,开辟了"陶博纳珍·捐 赠者说"专栏,采取由该馆负责人 与捐赠者进行现场访谈的形式, 倾听捐赠者讲述作品背后的故 事,包括作品的主题思想、主要特 点,创作者或捐赠者的从业经历、 收藏故事、捐赠初衷等内容,较好 地展示了作者的匠心历程和为陶 瓷文化添砖加瓦的思想情感。

对每件藏品,该馆千方百计做 好思想挖掘和宣传利用文章,今 年拟开展"'大咖'带你看陶博"活 动,由我市陶瓷业界的大师、专 家、学者和馆内讲解员,带领游客 转陶博、看藏品、讲故事,分别从 各自视角来解读重点藏品的"前 世今生",及其隐含的人文精神。 今年以来,该馆已开始录制相关 活动视频,通过网上传播后,引起 了广泛关注。

科技赋能,让藏品"活"起 来。宜兴陶博馆在数字博物馆建 设上迈出了新步伐。借力"VR" "AR"等新技术,让藏品以酷炫之 姿融入现代生活,帮助游客用全 新视角了解藏品背后的历史故 事,用史实勾勒出千百年前的人 物风采和匠心传承。

与此同时,宜兴陶博馆采取 与其他博物馆、高等院校和市有 关部门、企业、中小学校等单位联 合办展的形式,让馆藏精品更好 地走近百姓、启迪思想、接受教 育、融入生活。

儿童体适能项目 在我市蓬勃兴起



本报讯(记者韩良华 通讯员 尹家农)近日,由市文体广电和旅 游局主办的我市首届儿童体适能 大赛在市兴河体育综合体举行。 来自我市城乡学校的56名7—9 周岁的儿童参加了跑酷障碍赛、 体能比拼两个项目比赛,该项活 动进一步点燃了我市儿童参加体 适能锻炼的热情,引起了众多家 长关注。这也是我市以赛促练, 推动儿童体适能项目开展步入新 赛道的生动写照。

据悉,体适能这一概念是从 国外传入的,指的是身体各部位 或各系统对突发状况的应变能 力,比如速度、耐力、平衡性、柔韧 性、协调性等。"儿童体适能"则一 般指针对3至16周岁的青少年所 进行的基础体能培训。有关资料 显示,近年来,近视问题、肥胖问 题、体质下降、慢性非传染性疾病 低龄化趋势、身体姿态异常和脊 柱问题等侵蚀着儿童健康,而这 些健康问题大多可以通过开展体 适能锻炼得到改善。

市文体广电和旅游局相关负 责人分析,近年来,我市的儿童体 适能培训活动逐渐升温,这源于 政策的推动以及家长健康意识的 提升等使得市场需求被唤醒。随 着《关于进一步减轻义务教育阶 段学生作业负担和校外培训负担 的意见》《关于构建更高水平的全 民健身公共服务体系的意见》等 政策出台,让儿童有更多时间参 与体育运动,也将更多健身资源 惠及儿童,为儿童体适能市场带 来政策红利。同时,体育中考方 案中将学生身体素质方面的状况

纳入到考核中,并上调了体育考 试分数,纳入中考总分,体育教育 与文化教育受到同等重视,这些 政策举措助推全社会关注重视儿 童体适能锻炼。

为有序推动我市儿童体适能 项目普及工作,市文体广电和旅 游局、市教育局会同全市从事儿 童体适能锻炼的社会培训机构, 从推行教练员和课程体系标准 化、组织培训提升、比赛观磨带 动、定期监测和保证锻炼时间等5 个方面入手,激发孩子的兴趣和 热情,提升我市儿童体适能锻炼 整体水平,为儿童健康保驾护航。

去年,市文体广电和旅游局 会同市教育局在市体育中心联合 举办了首届儿童体适能教练员培 训班暨学员夏令营活动,全市20 名基层教练员和近60名儿童参加 了培训活动,聘请南京师范大学 体育科学学院的相关专家来宜授 课,一方面对教练员传授标准化 组训方法,一方面选拔培训并向 上级输送运动员级的竞技体育苗 子,为全市学校开展体适能锻炼 作示范。这些受训后的教练员和 学生,成为所在学校开展体适能 训练的骨干力量,助推体适能普 及和标准化训练开展。

与此同时,市相关部门督促 指导社会培训机构,把好教练"资 质关",并根据儿童身体发育特 点、心理学、教育学、体适能的基 础理论与实践技能、运动损伤预 防方法等,科学编写儿童体适能 训练教案,提升儿童体适能培训 的"含金量",促进了儿童体适能 项目在我市的良性发展。

本版图片均由市文体广电和旅游局提供